



## 太湖雪:千年“软黄金”焕发新生

本报记者 陈红

“缭绫缭绫何所似?不似罗绡与纨绮。应似天台山上明月前,四十五尺瀑布泉。中有文章又奇绝,地铺白烟花簇雪。”唐代诗人白居易曾如此咏叹丝绸的华美。

世界丝绸看中国,中国丝绸看苏州。在这条被历史经纬交织的产业链上,苏州市吴江区始终占据着举足轻重的地位——这里既有“中国蚕丝之乡”之称的震泽镇,也有“四大绸都”之一的盛泽镇。

发端于此的太湖雪股份有限公司(以下简称“太湖雪”),是一家以蚕丝被为核心,覆盖真丝床品、服饰、饰品及茧艺文创的全品类企业,

深耕行业二十多年,以“文化活化+科技革新+全域渠道”三重驱动,将非遗技艺与现代发展深度融合,成为中国传统产业创新发展的鲜活样本。

日前,由《证券日报》与北京证券交易所联合策划的“2025·北交所万里行”全媒体系列调研活动走进太湖雪。记者深入企业蚕桑文化园、智能化生产车间与产品展示区,沉浸式探寻这家企业如何让丝绸文化“活化”,用技术破解传统产业痛点,以多元渠道链接全球消费者,完成从区域品牌到丝绸产业领航者的蝶变。

### 文化为魂: 让传统产业真正破圈

丝绸自古便有“软黄金”的美誉,它不仅是一种奢华面料,更是承载中华文明的重要符号。白居易笔下的丝绸风华,如今在太湖雪的蚕桑文化园中被赋予了可触摸的形态。稻草编织的笼架间缀满雪白蚕茧,透明饲养盒中蚕啃食桑叶,网格架上陈列着金黄、莹白的彩色蚕茧标本。这里不仅是国家级蚕桑农业示范基地,更是一个文化“转译场”。

“太湖雪的成长,从来不是抛开传统求新,而是踩着文化的根基往前走。丝绸的魂在文化,命在创新,只有让千年蚕桑文化真正落地,传统产业才能真正破圈。”太湖雪董事、副总经理代艳对记者表示,在消费升级分层日益显著的当下,挖掘文化

价值、提升品牌溢价成为丝绸企业突围的关键,而太湖雪的破局之道是“文化活化”。

“文化活化”以数字技术为桥,让非遗技艺实现沉浸式传播。作为苏州丝绸博物馆首个馆外数字场景项目“蚕和TA的朋友们的首席合作伙伴,太湖雪深度参与展馆设计与非遗内容策划,通过硅基视网膜等技术还原清代农服“通经断纬”的缂丝工艺,让观众近距离感受传统技艺的精妙。同时,品牌还联动苏州戏曲博物馆推出“丝绸+昆曲”服饰妆造体验,让江南文化的多元魅力触手可及。

“文化活化”更以商业为载体,让古老符号融入日常美学。在“国潮”趋势下,太湖雪不仅与苏州博物馆、上海博物馆等十余家文博机构深度合作,更在数字展中推出“祥龙御锦”“国色华章”等联名系列,将清代八达晕纹、金龙纹等传统元素转化为丝巾、眼罩等可穿戴、可收藏的时尚单品。

“一个不到一角钱的蚕茧,经过文创设计和工艺加工,价值能提升数十倍甚至上百倍。”代艳拿起一款联名丝巾介绍道。当前,太湖雪文创系列产品赢得市场广泛认可。数据显示,今年前三季度,该板块不仅实现销售收入同比增长32.42%,更凭借59.74%的高毛利率成为品牌溢价的核心载体。

### 科技创新: 攻克产业发展难题

然而,仅凭文化溢价,难以让丝绸真正走入寻常百姓家。“蚕丝被不能水洗、生产效率低、品质不稳定。”代艳表示,若无法解决这些难题,丝绸永远只能是小众市场的“奢侈品”,难以走进大众日常消费。

为了打破这一瓶颈,太湖雪构建起“桑园到丝被”的全产业链闭环,这不仅保证了原料品质的可控,更为数字化改造筑牢根基。“我们的数字化不是为了炫技,而是为了解决实际问题。”代艳表示。

在上游,科技赋能田间地头。在千亩标准化桑蚕种植基地,物联网传感器实时监测土壤湿度、光照

等参数,虫情与环境监测站构筑立体防护网;在数字化大蚕车间中,通过智能系统调节环境,保障蚕丝原品质稳定。

在中游,原料稳定保障智能制造。在生产车间,太湖雪探索出了“现代技术+传统工艺”的融合模式。智能裁剪设备按设计图纸精准裁切蚕丝棉片,保障了批量生产的尺寸一致性;而手工拉丝这一核心非遗工艺被完整保留,工人们身着统一的蓝色工装,按标准将棉片层层拉伸梳理,铺展成均匀蓬松的被芯。这种人机协作的方式,既保证了蚕丝被的天然蓬松度,又解决了规模化生产的效率与标准化难题。

在下游,技术研发直击消费痛点。该公司自主研发的蚕丝处理技术实现了丝棉多次漂洗后仍保持蓬松的效果,大幅拓展了产品使用场景与生命周期,让丝绸产品真正变得“好用、耐用”。

数据显示,今年前三季度,太湖雪研发投入达2135.78万元,占营业收入比重3.87%。截至2025年6月30日,该公司累计拥有发明专利8件、实用新型专利91件。

### 搭建高效通路: 精准触达消费者

有了文化赋予的高溢价,又有了科技保障的高品质,搭建高效通路让优质产品精准触达消费者,成为太湖雪市场突围的关键。“消费者在哪里,我们的渠道就延伸到哪里。”代艳向记者介绍,太湖雪采取了“线上抓流量红利,线下做体验沉淀,境内外协同发力”的全域渠道战略。

线上已成为太湖雪的核心增长引擎。2025年前三季度,该公司线上收入3.21亿元,占主营业务收入的58.15%,同比增长26.34%。

在公域流量端,太湖雪精准聚焦家居类、知识型博主,通过“文化+直播”模式提升转化效率。其中,视频号“自播+达播”渠道营收同比激增3309.04%,成为拉动线上增长的新爆发点。

在私域流量端,太湖雪构建了



图①工人手工拉伸蚕丝棉片制被芯

图②公司展示的多款纹样真丝丝巾

陈红/摄

“内容种草—私域转化”的完整闭环。目前已积累超10万忠实用户,形成了稳定的复购群体。

线下渠道则走的是“体验+精准”路线。在苏州、北京等文旅核心城市,太湖雪打造了500平方米至2000平方米的超级体验店,集产品展示、文化体验、定制服务于一体,单店年营收最高接近2000万元。“门店里不仅陈列着真丝床品、服饰,还设置了蚕桑文化展示角,消费者可亲手触摸真丝床品质感,孩子能观察蚕宝宝生长。”代艳介绍道。这种沉浸式体验既弥补了线上消费的感官缺失,又强化了品牌文化认知,极大地增强了消费者黏性。

境外市场的拓展,让太湖雪的“丝路”越走越远。该公司采取“亚马逊+独立站”的双轮驱动模式,聚焦欧美市场。2025年前三季度,该公司境外市场收入达8965.43万元,同比增长18.36%,其中亚马逊平台增速超过40.55%。

值得注意的是,承载中国丝绸文化的文创饰品类产品成为“文化出海”的重要载体,尤其受到海外年轻女性消费者青睐,这些融入非遗元素的丝绸饰品凭借独特东方美学脱颖而出,实现了产品出口与文化输出的双重价值。

面向“十五五”,太湖雪已锚定了清晰的发展蓝图。代艳表示:“我们聘请苏州大学陆小平教授作为科技养蚕首席科学家,启动蚕种培育、养蚕技术等基础性研究,相关成果将无偿共享给行业,推动整个丝绸产业的高质量发展。”

在产能布局上,太湖雪计划投资3亿元建设跨境电商总部产业园,覆盖研发、生产、销售、交付全链路,为品牌“出海”筑牢根基;拟建的未来工厂计划2027年达产,拟年产400万件丝绸制品,20万件丝绸网。

“我们将扎根苏州,深挖丝绸历史文化和文化内涵转化为解决用户痛点的产品力,助力中国丝绸品牌扬帆‘出海’。”代艳表示,该公司将持续聚焦高增长赛道,以AI(人工智能)技术全链路赋能生产、销售与服务,推动传统产业与数字经济深度融合。

从震泽桑园的一片绿叶到国际市场的一件精品,太湖雪以科技为笔、文化为墨,让丝绸这千年“软黄金”焕发新生。太湖雪的实践揭示了一条路径:传统产业的复兴,需要文化价值、产品功能与商业模式的同步创新,才能在时代浪潮中站稳脚跟。这条被科技、文化与商业共同照亮的“新丝路”,正引领中国丝绸产业驶向更广阔的未来。

## 万通液压:液压“老将”成功突围



王倩/摄

研活动专程赴山东五莲县,深入万通液压寻找答案。

### 三次关键选择

液压,被称为装备制造业的“肌肉”与“关节”,它深藏在自卸车、煤矿支架、工程机械乃至未来机器人的核心部件中,默默传递动能、支撑整机高效运转。

万通液压的故事始于2004年。彼时,我国液压行业工业总产值首次突破100亿元大关,市场呈现出规模越发庞大、门类繁多的蓬勃发展趋势。

第三次抉择,是借力资本实

现能力跃升。2021年,万通液压成功登陆北交所,公司将此次上市比作从“火车”升级为“动车组”。王梦君说:“要想跑得快,就得靠‘车头带’,我们上市后通过融资和股权激励,等于让每一节‘车厢’都有了动力。”

数据显示,上市以来,截至2024年末,万通液压营收年复合增长率超过23%,净利润增速更为显著。一条依托主业深耕与技术积累的“波动式上升”曲线清晰可见,而资本市场,正为这条曲线的延伸提供

着源源不断的加速度。

### “通达”客户内心

精准的战略抉择解决了生存与发展问题,而要“通达”客户内心,建立长期高黏性合作,则需要更深层次的价值支撑。在王梦君看来,万通液压在客户心中扮演了三个角色:一是“懂得的专家”,能精准洞察下游行业痛点;二是“前瞻的伙伴”,提前布局智能化、电动化趋势,与客户共同创造需求;三是“敏捷的响应者”,将研发体系延伸至客户端,实现快速迭代。

在万通液压的实验室,记者看到,最新下线的油气弹簧样品正在专用的试验台上进行测试,模拟的是车辆在极端颠簸路面上的高频冲击与往复运动。一旁的屏幕上,载荷、频率、温度等数据实时跳动,工程师们紧盯着它们,直到计数器稳稳地跃过“200万次”大关——这标志着该批产品使用寿命已达到设计标准的两倍以上,远超市面上主流同类产品。

这样近乎“残酷”的测试标准,背后则是万通液压“军工血脉”中流淌的“可靠性基因”。“军工业务本身就是一块‘试金石’,这意味着管理体系、质量控制和产品可靠性都经历了最严苛的检验。这套‘军工标准’沉淀下来,就成了我们民用产品的‘高起点’。”王梦君如是说。

油气弹簧正是“以军兴民”的典型案例,其在极端军用环境中攻克的长效密封、系统匹配等技术难题,转化为民用矿卡、宽体自卸车上的“降维打击”优势;而民用市场的规模化生产与成本控制经验,又反哺军工项目,实现“以民促军”的良性循环。

在此过程中,万通液压通过参

生生态绑定。

### 高附加值产品“出海”

如今的万通液压,视野早已跳出传统工程机械领域。它的“通”,也体现在推动核心液压能力跨场景、行业拓展。

在研发实验室内,陈列着为新能源乘用车量身打造的多款油气悬架样品。这项技术探索,将历经百吨级矿卡极端工况验证的硬核悬架技术进行转化,是向新能源领域拓展的关键一步。

产业资本的引入,为万通液压的跨界拓展按下了加速键。今年10月22日,万通液压发布《向特定对象发行可转换公司债券发行情况报告书》,发行对象包括青岛盘古智能造股份有限公司(以下简称“盘古智能”)、上海汽车集团金控管理有限公司(以下简称“上汽金控”)等。

王梦君表示,万通液压与风电润滑龙头盘古智能合作,意在共同开拓风电变桨、偏航系统的液压新蓝海;与上汽金控携手,则为智能悬架等技术叩开汽车供应链大门提供了通道。

在海外市场,凭借“高可靠性+高性价比”双重优势,2025年上半年,万通液压海外收入同比增长41.24%,油气弹簧等高附加值产品成功“出海”,标志着该公司从成本优势迈向技术与品牌输出。

采访尾声,成品区一批即将发货的纯水液压缸映入眼帘。这种采用纯水介质、彻底解决泄漏污染问题的产品,恰似一滴精准应对时代命题的水珠,折射出这家液压“老将”始终与行业同频、与时代共振的发展智慧。从军工标准到民用市场,从传统制造到资本赋能,从单一产品到系统方案,万通液压的“通达之道”,正是中国制造业坚守初心、勇毅创新的生动缩影。

## 智谱、Minimax相继通过港交所上市聆讯

两公司正冲刺“基座模型”与“多模态模型”全球第一股

本报记者 梁傲微

12月17日,北京智谱华章科技股份有限公司(以下简称“智谱”)通过港交所上市聆讯,迈出其登陆资本市场的关键一步。若后续进程顺利,智谱有望成为“全球基座大模型第一股”。

同日晚间,上海稀宇极智科技有限公司(以下简称“Minimax”)同样通过了港交所上市聆讯,冲刺“全球多模态大模型第一股”。

这意味着,被业界视为文本基座模型和多模态模型的两大独角兽,正式进入了赴港IPO的最后冲刺阶段,预计最快将于2026年初登陆资本市场。

### 均获阿里、腾讯投资

智谱由清华大学研究人员于2019年创立,该公司以“让机器像人一样思考”为愿景,专注于AGI的研发。据了解,智谱是国内最早启动大模型研究工作的团队,研发出基于自回归填空的全国产预训练架构GLM系列模型,适配了40余款国产芯片,为业内通用性最高的模型之一。

据记者梳理,自成立以来,智谱已完成多轮融资,投资方包括高瓴资本、启明创投、君联资本等投资机构,以及美团、阿里、腾讯、小米在内的互联网公司。

今年3月初,智谱完成超10亿元的战略融资,参投方包括杭州城投产业基金、上城资本等;3月13日,珠海华发集团以5亿元战略投资智谱;3月19日,成都高新区以3亿元战略投资智谱;4月份,北京市人工智能产业投资基金追加投资智谱2亿元;7月份,浦东创投集团和张江集团对智谱进行总额10亿元战略投资。数据显示,智谱最新估值已达到400亿元,也是大模型“六小虎”中首家启动IPO流程的公司。

紧跟智谱通过港交所聆讯的Minimax,成立于2021年,该公司从诞生之初就展现出强大的产品化与全球化基因,其聚焦于“模型—多模态—应用”的一体化发展,尤其在AI视频生成、语音合成等多模态模型感知层面展现了强大的爆发力,其视频生成模型“海螺AI”曾创下全球内容播放量纪录。

据公开信息,Minimax在2025年7月份,完成新一轮近3亿美元的C轮融资,公司估值超过40亿美元,其股东包括阿里、腾讯、米哈游、高瓴、IDG、红杉中国、经纬等顶级机构。

### 持续输出AI能力

面对市场对AI企业盈利能力的关注,智谱CEO张鹏此前对记者透露,截至12月份,智谱面向开发者的软件工具和模型业务收入已经获得超过1亿元的年度经常性收入。目前,该公司将模型应用及API(应用程序编程接口)放在优先位置,希望将API业务收入占比提升至一半。

与此同时,智谱海外布局也在加速,OpenAI发布的分析报告显示,智谱已经在马来西亚、新加坡、阿联酋、沙特等地落地大模型基础设施,并通过与其他硬件厂商的合作提供本地化私有硬件解决方案。这种AI能力的输出,不仅让这些国家在数据安全和系统独立性方面有了更多选择,也反映出智谱试图跳出传统技术依赖路径,以更低的部署成本和更灵活的模型适配能力,在全球新兴市场中建立起智谱方案的替代逻辑。

同样,“出海”也成为Minimax营收主要来源,70%的收入来自海外市场。公开数据显示,Minimax的自研多模态模型及AI原生应用已累计拥有超过200个国家及地区的逾2.12亿名个人用户,覆盖超过100个国家及地区的10万余家企业客户以及开发者。

### 2025年为“开源年”

作为国内业务规模最大的独立大模型厂商,智谱从基座大模型的底层架构起步,坚持深度自研,确保完全自主可控。自成立以来,该公司陆续推出中国首个百亿模型、首个开源千亿模型、首个对话模型、首个多模态模型和全球首个设备操控智能体,打造了世界范围内最为先进而全面的模型组合及智能体(AI Agent)产品。

12月8日至12月14日期间,智谱陆续发布了GLM多模态和智能体系列模型。12月8日,智谱上线并开源GLM-4.6V系列多模态大模型;12月9日,开源其核心AI Agent模型AutoGLM;12月10日,发布并开源GLM-ASR系列语音识别模型,并推出基于该系列模型打造的桌面端智谱AI输入法。

与智谱同为大模型“六小虎”的Minimax,在10月底发布了新一代开源文本大模型M2,主攻Agent和代码编程。与此同时,该公司发布的M2产品还有全新升级的语音模型Speech2.6和音乐模型Music2.0。

一位科技行业分析师对《证券日报》记者表示,此次智谱与Minimax先后通过港交所聆讯,不仅将为火热的大模型赛道注入新的资本动力,也有助于加速中国AI全球品牌提升与产业链协同创新。在AI技术竞争日趋白热化的背景下,基座模型和多模态模型的持续技术突进与资本化进程,正是中国AI企业参与全球角逐的一个生动缩影。